

Санкции Европейского союза и США против России в Арктическом регионе, проблемы противодействия

США, ЕС, целый ряд азиатских стран, международных и региональных организаций начиная с марта 2022 г. в связи с проведением Россией специальной военной операции на территории Украины ввели против неё расширенные санкционные ограничения, касающиеся различных сфер, в том числе в Арктическом регионе.



Кандидат педагогических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Отдела страновых исследований Института Европы РАН, руководитель Центра арктических исследований
Журавель Валерий Петрович

Некоторые крупные европейские и азиатские компании вышли из арктических проектов. Среди них норвежская «Эквинор», англо-голландский нефтяной концерн «Бритиш Петролеум». 22 марта 2022 г. французская нефтегазовая компания «Тоталь», являющаяся крупным инвестором в ряде арктических проектов, объявила о приостановке своей деятельности в России. Еврокомиссия наложила санкции на программу «Коларктик», играющую важную роль в межрегиональном сотрудничестве. Возникли проблемы с финансированием проекта «Восток Ойл» со стороны индийских и сингапурских компаний. Заявила о своем уходе итальянская «Энел Россия», которая ведет один из крупных заполярных проектов по развитию возобновляемой энергетики в Мурманской области – строительство Кольской ветряной электростанции.

Остаётся в Арктике Китай, доля его компаний – Китайской национальной нефтегазовой корпорации и Фонда Шёлкового пути в проекте «Ямал СПГ» составляет в общей сложности 20,9% (соответственно 20 и 9,9%). Российская и китайская стороны сотрудничают в строительстве терминалов и обеспечении их необходимым оборудованием, в производстве и транспортировке СПГ. В перспективе возможна реализация новых направлений – разработка ресурсов, развитие транспортно-логистической инфраструктуры, энергетики и нефтегазохимической отрасли.

На события на Украине среагировали всевозможные научные организации, работающие длительное время в Ар-

ктике. Среди них Международный совет по науке и Международный арктический научный комитет. Совет Баренцева/Евроарктического региона (Финляндия, Дания, Исландия, Норвегия, Швеция и ЕС) объявил о приостановке сотрудничества с РФ. К сожалению, подобная реакция этих организаций, не связанная с их практической деятельностью, отрицательно сказывается на научном сотрудничестве, ставя под угрозу исполнение достигнутых ранее важных договорённостей между арктическими научными центрами и институтами.

Однако самым большим ударом по международному арктическому сотрудничеству стал отказ 3 марта 2022 г. семи стран Арктического совета (АС) – Дании, Исландии, Канады, Норвегии, США, Финляндии и Швеции принимать участие во всех заседаниях, проходящих под председательством РФ и на её территории. Позже, 8 июня эти государства приняли решение ограничено возобновить деятельность АС, но уже без участия России. Действия этих стран усилили неопределенность в отношении планов развития Арктики, нарушили баланс арктической солидарности, подорвали взаимное доверие, усилили напряженность, дестабилизировали ответственный подход государств Совета к сотрудничеству в высоких широтах. Все это в конечном итоге выразилось в бойкоте председательства РФ в Арктическом совете.

Несмотря на данный выпад государств АС, было принято решение о продолжении работы по реализации комплексной программы председательства в рамках запланированных мероприятий председательства, а также на площадках ведущих международных форумов. Обращено внимание на приоритетные вопросы экономического сотрудничества, изменения климата и экологии, умножения человеческого капитала, положения коренных малочисленных народов, развития инфраструктуры и устойчивого судоходства по Северному морскому пути, научного сотрудничества, предотвращения чрезвычайных ситуаций в Арктике.

В апреле 2022 г. Президент РФ В.В. Путин на совещании с членами Правительства России поставил задачу продолжать работу на арктическом направлении, никаких мероприятий не отменять.